
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 43 del   28/04/2022

OGGETTO:  MOZIONE  URGENTE  RIGUARDANTE  L'ESTENSIONE  TEMPORALE 
DELLE CONSULTAZIONI ELETTORALI 2022 PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BUOLI 
MONICA GRUPPO CONSILIARE LEGA SALVINI PREMIER

L’anno  duemilaventidue,  il  giorno ventotto del  mese  di  aprile alle  ore 20:30 nella  sala  delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Assente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 3

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Della Casa Barbara.

Partecipa  all’adunanza  il Vice  Segretario  Generale  BADARI  SARA,  il  quale  provvede  alla 
redazione del presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente - assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto 
al n. 11 dell'ordine del giorno
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “ Prego!

BUOLI: “ Grazie, Presidente!

“Il Consiglio Comunale

Premesso che
in data 31 marzo 2022 il Ministero dell’Interno e il Consiglio dei Ministri hanno provveduto alla  
indizione delle elezioni amministrative e delle votazioni per i cinque quesiti referendari in materia di  
giustizia, individuando la data del 12 giugno 2022 per lo svolgimento delle stesse,

Rilevato che
l’elettorato attivo che intende esprimere la propria posizione deve essere messo in condizione di  
recarsi alle urne in maniera agevole;

la previsione di una sola giornata di votazione contrasta con l’esercizio del diritto di voto di  
cui all’art. 48 della Costituzione, ove si prevede che tale diritto non può essere limitato;

il comma 3 dello stesso articolo della Costituzione annovera il diritto al voto tra i doveri  
civici.

Considerato che 
- ancorché sia stato abrogato il sistema sanzionatorio rispetto al mancato dovere di voto, la politica è 
chiamata in maniera trasversale a combattere il fenomeno dell’astensionismo;

-  l’astensionismo  reinterpretato  in  chiave  moderna  viene  definito  come  espressione  del  corpo  
elettorale nel caso di esprimere la scelta del “non voto”;

-  la  scelta  di  non  partecipare  attivamente  alla  vita  politica  non  rappresenta  un  diritto  a  non  
esprimersi,  bensì  una  decisione  con  ricadute  negative  immediate  sul  cittadino,  soprattutto  in  
relazione all’istituto della democrazia diretta.

Ritenuto che 

- l’estensione temporale delle consultazioni elettorali offrirebbe ai cittadini che vorrebbero votare ma  
che si trovano in stato di impedimento per l’unico giorno fissato di poter esercitare il loro diritto;
-  oltre  a  favorire  il  diritto  dei  cittadini  impossibilitati  a  votare  nella  giornata  di  domenica,  
l’introduzione  di  una  seconda  giornata  di  voto  non  sposterebbe  minimamente  la  decisione  di  
astenersi da parte di coloro che intendono effettuare tale scelta.

Rilevato che 

- la Regione Lombardia conta 10 milioni di abitanti e 128 Comuni al voto e l’intero Paese ne conta  
982, per l’elezione diretta del Sindaco e dei consiglieri comunale per la tornata di amministrative del  
2022;

- l’esito referendario ha ricadute dirette sul popolo e pertanto occorre incentivare la partecipazione  
democratica dei cittadini;

- le precedenti consultazioni si sono svolte su più giorni e pertanto l’attuale limitazione ad un’unica  
giornata altererebbe surrettiziamente i risultati del voto;
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- la diluizione del pubblico presso i seggi elettorali su più giorni consentirebbe di contenere il rischio 
di contagio da Covid-19.

Tutto ciò premesso il Consiglio Comunale

Impegna il Sindaco e la Giunta

ad adoperarsi nei confronti del Governo affinché vengano integrati i provvedimenti di indizione delle  
amministrative e dei referendum, estendendo le votazioni alle giornata di lunedì 13 giugno 2022”.

BUOLI: “  Se  posso,  vorrei  fare  un'appendice.  Come integrazione,  posso  dire  che  in  Consiglio 
Regionale questa Mozione è stata votata praticamente all'unanimità, poiché ci sono stati 59 voti a 
favore, due astenuti e zero contrari. Vi ringrazio per l'attenzione”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al Sindaco”. 

SINDACO: “Brevissimamente. Siamo d'accordo, siamo a favore, quindi voteremo favorevolmente a 
questa Mozione”. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “OK! Se non ci sono altri interventi, direi di passare 
direttamente al  voto”.

Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 13.

Risultano assenti i consiglieri Tomirotti, Bindini, Luppi, Scirpoli.

Con  voti  favorevoli  n.13 (Salvarani,  Licon,  Andreetti,  Mari,  Rescigno, Dorini,  Mancini,  Bonora, 
Vanella, Buoli, Bastianini, Bettoni, Facchini) unanimi e palesi

IL CONSIGLIO COMUNALE
 DELIBERA

Di  approvare  la  mozione  riguardante  l’estensione  temporale  delle  consultazioni  elettorali  2022 
presentata dal consigliere Buoli Monica Gruppo Consiliare Lega Salvini Premier.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Vice Segretario Generale
BADARI SARA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 43 del 28/04/2022

Oggetto:  MOZIONE URGENTE RIGUARDANTE L'ESTENSIONE TEMPORALE DELLE 
CONSULTAZIONI ELETTORALI 2022 PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BUOLI MONICA 
GRUPPO CONSILIARE LEGA SALVINI PREMIER. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 16/05/2022 e sino al 31/05/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 16/05/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(BADARI SARA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 43 del 28/04/2022

Oggetto:  MOZIONE URGENTE RIGUARDANTE L'ESTENSIONE TEMPORALE DELLE 
CONSULTAZIONI ELETTORALI 2022 PRESENTATA DAL CONSIGLIERE BUOLI 
MONICA GRUPPO CONSILIARE LEGA SALVINI PREMIER. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  17/05/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
28/05/2022

Porto Mantovano li, 28/05/2022 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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